

# 中央巡视组如何工作？

本报记者 刘少华



## 雾霾健康影响监测网将建

新华社北京10月28日电(记者胡浩)国家卫生计生委28日印发《2013年空气污染(雾霾)健康影响监测工作方案》,提出将通过3年至5年时间,建立覆盖全国的空气污染(雾霾)健康影响监测网络,掌握不同地区PM2.5污染特征及成分差异,了解不同地区空气污染健康影响状况。

近期,中央巡视组今年第二轮巡视的10个组,分别对山西、吉林、安徽、湖南、广东、云南、新华社、国土资源部、商务部、三峡集团开展巡视。党的十八大以来,中央对巡视工作进行了重大决策和部署,尤其是巡视工作在去年的密集开展,引起了党内外外的广泛关注。

对于中央巡视组如何开展工作,外界一直多有猜测。10月28日,中纪委监察部网站对此进行了专题解读,使巡视工作更加“透明化”。

### 组长不是“铁帽子” 一次一授权

据中纪委官网介绍,党中央成立巡视工作领导小组,向中央负责并报告工作。这一领导小组在中纪委下设立办公室,作为日常办事机构。党中央同时设立具体承担巡视任务的巡视组,后者需要向巡视工作领导小组负责并报告工作。

中央巡视组实施组长负责制。中央建立巡视组组长库,由巡视工作领导小组根据每次巡视任务提出组长人选,这意味着每次巡视结束后,组长的任务也随之结束。在此前的第一轮巡视工作中,巡视组组长均由正部长级高官担任。

根据监测工作方案,2013年,将在空气污染(雾霾)高发的16个省(直辖市)选择部分城市开展空气污染(雾霾)人群健康影响监测。每个城市在空气污染相对重的区域和污染相对轻的区域各1个社区设立监测点。另外,选择6个省(直辖市)的农村地区各1个乡镇设立监测点。

通过监测区域内空气污染监测资料、气象资料和居民死因个案资料的收集,分析不同程度的空气污染(雾霾)对居民全死因、不同疾病别死因的影响,从而估算空气污染(雾霾)所致的居民超额死亡率(率),评估空气污染(雾霾)的健康风险。通过一定时间资料的积累,分析这种影响的变化趋势。

副组长也全部由副部长级干部担任。中纪委书记王岐山曾强调,巡视组组长不是“铁帽子”,一次一授权。除组长外,巡视组还设副组长、巡视专员和其他工作职位。

中央巡视组巡视的对象,主要包括下列党组织领导班子及其成员:省、自治区、直辖市党委和同级政府党组领导班子及其成员;省、自治区、直辖市人大常委会、政协委员会党组领导班子及其成员;中央要求巡视的其他单位的党组织领导班子及其成员。

### 当好“千里眼” 找出“老虎”和“苍蝇”

对于巡视组的定位和责任,中央要求其当好“千里眼”,找出“老虎”和“苍蝇”,对违纪违法问题早发现、早报告。

据中纪委官网介绍,巡视组需要突出“四个着力”的重点内容,具体来说,要着力发现领导干部是否存在违纪违法问题,是否存在违反中央八项规定的问题,是否有违反政治纪律的问题,是否存在选人用人上的不正之风和腐败问题。

中纪委官网以工作流程图的形式,将其九大工作方式一一介绍,其中包括:听取工作、专题汇报,列席有关会议,受理来信、来电、采访,召开听取意见座谈会,个别谈话,调阅、复制有关资料,民主测评、问卷调查、走访调研,商请有关职能部门或专业机构予以协助等。

尽管中央巡视组有了解权,但据中纪委官网介绍,在巡视过程中,中央巡视组不干预被巡视地区、单位的正常工作,不查办案件。王岐山此前要求,巡视组对问题分类处置,违纪违法问题线索要报告中央纪委,选人用人上存在的问题要移交中央组织部,巡视结果要向被巡视地区和单位的党组织反馈,加强督查督办。

### 巡视发现问题反馈并移交督办

据中纪委官网发布的流程图显示,从程序上来说,中央巡视组的工作大致分为5个步骤。

## 中欧高层研讨电子政务

本报北京10月28日电(记者申孟哲)由国家行政学院主办的2013中欧高层论坛暨第八届电子政务论坛今天在京召开。本次论坛以“数字化时代的政府管理”为主题,探索中国和欧洲在电子政务方面已有的经验和未来趋势问题。

来自中国和欧洲的多名政府官员、外交官、技术人员、学者、企业界代表300余人参加了本次论坛。

## 大天鹅山西平陆越冬



日前,从西伯利亚迁徙而来的大天鹅陆续飞抵山西平陆黄河湿地栖息越冬。首批来到这里的的大天鹅共有30余只。刘文礼摄(新华社发)

## 北京处置一起冲撞天安门金水桥事件

本报北京10月28日电(记者王昊男)今天北京迅速处置一起吉普车冲撞天安门金水桥事件。北京警方披露,事件已造成5人死亡,38人受伤。

北京市公安局官方微博“平安北京”28日晚发布消息:10月28日12时05分许,一辆吉普车由北京市南池子南口闯入长安街便道,由东向西行驶撞向天安门金水桥护栏后起火,行驶过程中造成多名游客及执勤民警受伤。北京市公安、应急、卫生等相关部门立即启动应急预案,开展工作并组织施救,受伤人员被全部送往附近医院救治,13时09分,现场交通恢复正常。

事件发生后,中央领导同志和公安部、北京市委、市政府领导先后赶到现场指挥处置工作,要求全力以赴抢救伤者,迅速查明真相,采取有力措施,确保首都安全稳定。

据初步统计,事件已造成5人死亡,38人受伤,其中肇事车内3人死亡,另有2名游客死亡(1名菲律宾籍女游客、1名广东省男游客),38名受伤人员中包括3名菲律宾籍游客(2女1男)及1名日本籍男游客。为全力救治伤员,相关医院迅速组织专家紧急会诊,根据伤者伤情分别采取手术、包扎及其他紧急治疗措施。当天下午,北京市委、市政府领导先后前往医院指导救治工作并看望慰问伤员。目前,受伤人员的救治在全力进行中。

相关部门正在对事件开展调查。

## 运动装备设计大赛举行



10月28日,由中国服装设计师协会和乔丹体育股份有限公司共同主办的第八届乔丹杯中国运动装备设计大赛决赛在北京798艺术区举行。本届大赛共收到来自全国20个地区的594份设计作品。

图为选手在展示参赛作品。王晓珺摄

### 46%就业者是女性

穿着自己手工绣成的传统苗绣服饰的田金珍,靠着做苗绣、银饰及养猪、养蚕等,成功地脱了贫,并成为她所在的湖南省花垣县吉卫镇腊乙村妇代会主任、村苗绣协会会长、致富带头人 and 妇女十大代表。

田金珍告诉记者,近年来,在苗绣协会的带动下,村里许多妇女通过从事苗绣和银饰等工作,实现了在家

## 第九届全国杂技比赛开幕

10月28日,第四届中国重庆文化艺术节暨第九届全国杂技比赛在重庆拉开帷幕。柏林德意志国家声乐合唱团、加拿大国家艺术中心交响乐团、浙江小百花越剧团等23个知名院团将出演。图为重庆杂技团《花木兰》在开幕式上演出。新华社记者李健摄



## 外交部发言人表示 打破钓鱼岛问题现状的正是日本

据新华社北京10月28日电(记者张鹏雄、王慧慧)外交部发言人华春莹28日在北京表示,日本领导人不断发表涉华挑衅言论再次表明了日本政客掩耳盗铃的狂妄和心虚,日方应拿出诚意和实际行动,为维护地区和平稳定做出切实努力。

在当天例行记者会上,有记者问,据报道,日前日方已派出战机以应对中方军机的行动。中方对此有何评论?

华春莹说,中国国防部发言人已经就有关问题表明了立场。“我想再次指出,中国军队飞机在东海有关海域进行的正常训练和飞越活动,符合国际法和国际实践,有关方面完全不必大惊小怪、小题大做。”

有记者问,近日,日本首相安倍晋三接受《华尔街日报》采访和视察陆上自卫队时称,日本无法容忍中国试图通过武力改变现状,如中国选择这条道路,就无法和平崛起。日本应在亚太经济、安全领域发挥领导作用,抗衡中国。中方对此有何评论?

华春莹说,中方注意到日本领导人近日涉华言论的报道。日本领导人不断发表涉华挑衅言论再次表明了日本政客掩耳盗铃的狂妄和心虚。中方在钓鱼岛问题上的立场是明确和一贯的。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,近代以来被日本非法窃取。中日邦交正常化时双方同意将这一问题留待以后解决,这一重要谅解是40多年来中日关系得以保持正常发展的重要基础。

她说,日方对钓鱼岛采取的单方面行动从一开始就是非法和无效的,中方从未接受并坚决反对。打破钓鱼岛问题现状的不是别人,正是日本自己。

## “她力量”绽放中国经济

本报记者 叶晓楠

门口就业,既能就近照顾家里,又贴补了家用开支。

在现今的中国,女性在全社会就业人员中的比例保持在46%左右,妇女创业就业的规模持续扩大、领域不断扩展、方式日益多样。值得关注的是,妇女就业和创业不仅仅是数量上的增长,还有了质的飞跃。2011年有调查显示,女性经济能力有所增强,职业层次提高,特别是非农就业的比例有了较大提高,农村在业的女性当中,主要从事非农劳动的比例比10年前提高了14.7个百分点。

### 女科技人才越来越出色

当35岁的妇女十一大代表、土家族姑娘容易出现在记者面前时,显得文静秀美,不过,她的工作,却并不容易。容易是中国航天科技集团公司第一研究院第一设计部运载火箭总体研究设计室副主任、载人运载火箭总体主任设计师。

“在中国从事科研的女性,不管是从数量上,还是比例

上,都是非常可观的,据我了解,中国拥有2100多万名女科技人员,占全国科技人才资源总数的40%左右,女性科研人员,由于她们细致认真、执著坚韧的特质,在整个科研领域发挥了重要作用。”容易在接受记者采访时说。

和容易一样,从女航天员刘洋、王亚平,到女科学家屠呦呦,大批中青年女科技人才的身影,在各个领域都展现出非凡的实力。

“在生命科学领域,女性通过辛勤劳动,取得了骄人的业绩,就拿我的团队来说,至少有一半以上是女性科研人员。”上海人类基因组研究中心常务副主任黄薇对记者说。

在这背后,5年来,女性接受教育程度明显增强,各级各类教育中的性别结构不断趋于平衡,这些都为更多女性成长为高层次人才奠定了扎实的基础。

### 妇联提供创业资金

在妇女经济地位不断提升的背后,记者了解到,在

## 外籍船员学习中国文化



促进妇女发展,各级妇联组织的推动作用不可忽视。

数据显示,5年间,全国妇联争取政府出台扶持妇女创业

的小额担保贷款财政贴息政策,已累计发放贷款

1514.79亿元,中央和省两级财政贴息77.62亿元,为300多万人次妇女提供了创业启动资金,辐射带动近千万妇女创业就业。

2009年以来,全国妇联妇女发展部与教育部高教学生司、人社部就业司、中国女企业家协会先后推出“女大学生创业导师行动”和“女大学生创业扶持行动”,采取多种形式给予大力推动。

目前,全国共创建各级各类女大学生创业实践基地8100多个。

辽宁营口鲅鱼圈边检站日前开展“同一个世界,同一个家”中外文化交流周活动,官兵来到利比亚籍“依莉亚”号货轮,通过教写中国书法、表演文艺节目等形式,搭建友谊桥梁。

图为检查员向乌克兰籍船员讲授书法技艺。王朝辉李玮摄



刘洋



屠呦呦



田金珍